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Seien V und W Vektorräume über R und sei f : V −→ W eine Abbildung. Zeigen Sie:

(1) Die Abbildung f ist genau dann linear, wenn die folgenden beiden Bedingungen
erfüllt sind:
(a) f (av1 + (1− a)v2) = af (v1) + (1− a)f (v2) für alle a ∈ K , v1, v2 ∈ V ,
(b) f (0) = 0.



(a) f (av1 + (1− a)v2) = af (v1) + (1− a)f (v2) für alle a ∈ K , v1, v2 ∈ V ,
(b) f (0) = 0.
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(2) Erfüllt f die Bedingung (a) von Teil (1), und ist w ∈ W , so erfüllt auch die
Abbildung g : V −→ W , v �→ f (v) + w , die Bedingung (a).



(3) Erfüllt f die Bedingung (a), so gibt es eine lineare Abbildung g : V −→ W und ein
w̃ ∈ W mit f (v) = g(v) + w̃ für alle v ∈ V .



Der Hauptsatz der affinen Geometrie


